



# 自强不息扶弱的“侠义模范”

全国自强模范陈建国不仅自己拼出一番天地,还为残疾人免费提供创业与就业培训,推动了上千位残疾人创业就业



候选人物 12 陈建国

海都记者 沈雪燕

3岁因小儿麻痹症致残,在嘲笑中成长,16岁出外独自谋生,21岁赚到人生第一桶金,创建起颇具规模的企业后,他投资创办了残疾人网络创业服务中心、残疾人互联网孵化基地、残疾人服务中心等机构,为残疾人免费提供创业与就业培训,推动了上千位残疾人创业、就业,为许多家庭带去了福音与希望。

他就是全国自强模范,龙岩市肢体残疾人协会主席,龙岩市搏赢残疾人服务中心支部书记、理事长陈建国。出生于1974年的陈建国,马上进入知天命之年,过去50年的人生经历,让他对于天命有不一样的理解。“我从未因为身体有残缺就觉得命不好、注定要低人一等。”陈建国说,他更相信,他的人生注定要更有价值,通过磨炼克服比常人更多的困难,因为苦难相通,他更能帮助身背病痛的残疾人。



陈建国(中)与服务中心的学员们(受访者供图)

## 活成别人不敢小瞧的样子

陈建国出生于莆田市荔城区黄石镇华堤村,3岁那年因小儿麻痹症致残。小学时随父母到龙岩读书,因为行走不便,常常受到同学嘲笑,有的人还跟在他身后学着一瘸一拐地走路。

他并没因此自卑,相反,他暗暗下决心,一定要靠自己活成别人不敢小瞧的样子。他早早地给自己的人生定下目标:一定要有成功的事业、美满的家庭,还要成为有社会价值

的人。

16岁时去金店当学徒,打金需要踩脚踏风,他脚没力气,根本踩不动。为了锻炼脚力,他每天坚持走路几公里,虽然经常因为摩擦流了许多血,却一天也没落下,坚持了半年,他才有气力踩脚踏风。

出师后他在龙岩开了一家金店,他做生意很特别,手艺好价格低,还常常做免费的服务,谁要是拿金饰来给他洗护,就算是在别处买的,他也能免费

帮人洗。好口碑带来好生意,四五年时间里,他就开了7家金店。2006年,他投资1000多万元开办了龙岩市帝尊珠宝有限公司。

在创业之初,陈建国通过相亲找到对象,在25岁那年结婚了。妻子是一位健康漂亮的姑娘,为他生下了两个健康的孩子,打理家庭照顾老小,为陈建国免去了后顾之忧。

未到而立之年,陈建国就实现了两个目标:事业成功、家庭美满。

## 他“扶起”上千名残疾人

感受到自强自立带来的幸福和价值感,陈建国希望能把这份自信和勇气洒播出去,鼓励更多的残疾人站起来。

最初,他为残疾人朋友争取慈善经费,为家庭经济困难的残疾人争取资金免费安装假肢、赠送轮椅或助听器等,联系法律专家为残疾人提供法律援助,举办爱心活动。

后来,他觉得只是为残疾人解决眼前的困难还不够,这个群体还需要自立能力,需要生活的希望,需要生命的质量。2013年,他投资创建残疾人网络创业服务中心,为残疾人免费提供创业与就业培训。2017年又自筹资金牵头分别创办了龙岩市新罗区残疾人互联网孵化基地,注册登记为民办非企业单位——龙岩市搏赢残疾人服务中心,整合各方资源,为残疾人提供互联网创业就业服务。

2017年至2023年11月底,基地共培训残疾人1604人,实现就业人数1205人,整体就业率75.12%,月收入低者两千元左右,高者近万元。

长汀小伙小刘也因小儿麻痹症致残,成年后工作一直不顺利,参加搏赢服务中心培训后,留在中心工作,现在每个月收入稳定在1万元以上,还在中心找到心仪的另一半,两个人每月收入接近2万元,小日子过得红红火火。

还有一位小伙因车祸卧床17年,一直由父母照顾。陈建国鼓励他来搏赢服务中心参与重建,经过半个月努力,小伙可以坐上轮椅,又能从轮椅上转移到马桶上、床上,解决了生活困于床铺上的问题。随后他又参加了云客服培训,不仅学了不少自理的技能,还有了一份收入,不仅解决了父母的忧虑,生活也有了希望。

## 对话 “希望孩子传承助残事业”

“没有亲身经历很难体会,我为什么要做这件事。”陈建国说,他见过不少对未来不抱希望的残疾人,他们很痛苦,家人也很痛苦。身体的残疾不可怕,可怕的是自我放弃。他在珠宝生意红火时,花很多时间和精力来办搏赢,为的就是要投残疾人朋友以“渔”,让他们站起来,用

自己的双手创造生活、创造希望,寻找自己的人生价值。

帮助残疾人自立、就业创业,陈建国将把这份事业一直做下去。随着孩子们长大,陈建国也常常带他们去献爱心,他希望自己坚持的这份事业还能传承下去,能造福更多残疾人朋友。



候选人物 11 王林慧

初中毕业后,王林慧为了更好地照顾母亲,学习专业的医疗知识,她选择闽东卫生学校就读护理专业。一开始接触专业课时,王林慧就遇到了巨大的挑战,医

(上接A03版)

## 学好护理 对患者负责

学知识内容繁杂且严谨,需要大量时间理解和记忆。为了学好护理学,每一天下课之后,王林慧都会自己留下来不断练习护理操作。在她看来,熟练的操作技术和专业知识,是对未来病人的负责。

在校期间,王林慧成绩始终名列前茅,连年获评奖学金,以优异的成绩升入福建卫生职业技术学院。为了圆求学之梦,也为了能继续照顾母亲,她带着妈妈一起

住在学校周边,又开始了“带母求学”之路。每天早上不到六点就起床,为母亲洗漱、按摩、做早餐,在安顿好母亲后,她便匆匆前往学校学习。晚上回到家中,再给母亲煮饭、泡脚、按摩、做康复运动后,见缝插针完成学业。

其间,因王林慧的母亲病情恶化,在福建医科大学附属第一医院住院治疗。“我把作业带到母亲的病床前,在母亲休息的时候,我就拿出书本背书,学习落下

的知识点;每当晚上妈妈睡着后,我就在妈妈的床边默读背书。”王林慧回忆道,忙碌的生活中,从学校前往医院的那一个多小时的路程成为了她珍贵的休息时间。

今年1月,中央文明办发布了2022年第四季度“中国好人榜”,王林慧获评孝老爱亲“中国好人”。11月,福建省文明委印发关于表彰第八届福建省道德模范的决定,共28人获表彰,其中,王林慧为孝老爱亲模范。

## 讲述 “我想做传递温暖的人”

“这一路走来,有太多人帮助我,只要有机会,我也想做传递温暖的人。”王林慧抱着感恩的心,在福建卫生职业技术学院就读时,

就利用专业知识做医护志愿者,给社区老人、工厂工作人员量血压。

在疫情防控期间,王林慧还化身“小蓝”,配合医护人

员进行核酸采样扫码工作。

2022年7月,王林慧考进了福建医科大学附属第一医院,成为一名临床护理工作。王林慧表示,当一

名好护士是她小小的梦想,未来,她将怀着对生命的尊重和对专业的热爱,用自己的实际行动,为医疗事业贡献力量。

“讲文明 树新风”公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

# 中国梦 吉祥梦

百花绽放, 晨光溢彩, 金鸡高唱吉祥歌, 中国梦里春如海。

晓玲

河北蔚县提供石俊凤剪纸